

ЭЛЕКТРОННАЯ БИРЖЕВАЯ ТОРГОВЛЯ В РБ

Ларин Т.Д., студент гр.843201

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Наумчик Е.А. – старший преподаватель

Аннотация. В последние двадцать лет большое развитие получила глобальная сеть интернет. Она стала неотъемлемой частью многих сфер жизни, включая экономику. Большое количество стран начинает переносить биржи и биржевую торговлю именно в интернет. Целью данной работы является краткий обзор зарубежного опыта использования электронной биржевой торговли, а также рассмотрение Белорусских электронных бирж.

Ключевые слова. Биржа, биржевая торговля, электронная биржевая торговля, БВФБ, БУТБ.

1990-е годы принесли нам то, что может оказаться двумя крупнейшими изменениями в структуре валютного рынка со времен Второй мировой войны: в 1992 году на межбанковский рынок были введены электронные брокеры, а в конце 1990-х годов Интернет стал доступен в качестве торгового канала для клиентов¹.

Однако, прежде чем мы обсудим электронных брокеров и интернет-торговлю, нам необходимо сделать обзор общей структуры валютного рынка, чтобы понять влияние этих новых торговых институтов.

Биржа - организация, действующая на основе самокупаемости для: оказания услуг по заключению торговых сделок; упорядочения и регулирования торговых операций, разрешения торговых споров; сбора и опубликования сведений о ценах, состоянии производства и других факторах, оказывающих влияние на цены³. Предметом сделок на товарной бирже является товар и договоры на его поставку. Первые в истории биржи появились достаточно давно – еще в XVI в. Они развивались, эволюционировали постепенно. Так, раньше для участия в биржевых торгах личное присутствие в здании биржи было обязательным, однако в современных условиях в этом нет особой нужды, поскольку достаточно компьютера, подключенного к Интернету и установленной в нем торговой платформы (последние зачастую работают даже из веб-браузера).

Информационные технологии трансформируют финансовую торговлю, снижают затраты и повышают прозрачность рынка. Очень важным фактором появления и актуальности электронной биржи является то, что электронная торговля в мире развивается быстрыми темпами, что связано, в первую очередь, с бурным развитием информационных технологий и особенно сети Интернет, где количество пользователей ежегодно увеличивается.

Электронная биржа – сложная и совершенная форма биржевой торговли, поскольку помимо собственно информационного обмена и поддержки возможности заключения сделок, биржи предоставляют участникам гарантии реализации таких сделок. Сегодня на интернет-площадках ведется торговля самыми разными товарами. По такому критерию можно выделить 3 основных вида электронных бирж: валютные; товарные; фондовые.

Все участники биржевой торговли, как правило, проходят предварительный отбор. Торговля на бирже анонимна, но трейдеры могут указать, с кем они хотят вести дела, а с кем не хотят.

В настоящее время в мире насчитывается несколько десятков товарных бирж, которые используют системы электронной торговли. Новые электронные системы были введены на товарных биржах Австрии, Бельгии, Италии, Испании, Сингапура, США, Швеции Финляндии и Японии. Самая первая система была установлена на Новозеландской фьючерсной и опционной бирже. В электронных биржах приведенных выше стран ведется торговля как сельскохозяйственными продуктами, так и драгоценными металлами, нефтью, облигациями, банковскими векселями и др. Таким образом можно сделать вывод, что большинство развитых стран постепенно полностью перейдет на электронные биржи, отказавшись от старых вариантов.

Республика Беларусь также использует электронные биржи. Однако, в соответствии с законом Республики Беларусь «О ценных бумагах и фондовых биржах», биржа – это организация с правом юридического лица, созданная для обеспечения профессиональным участникам рынка ценных бумаг необходимых условий для торговли ценными бумагами, определения их курса (рыночной цены) и его публикации для ознакомления всех заинтересованных лиц, регулирования деятельности участников рынка ценных бумаг⁴. Исходя из этого закона, фондовая биржа не стремится к получению прибыли, что существенно снижает темпы развития данного направления, ввиду того, что не все стремятся создавать предприятия, не приносящие прибыли, тем самым отсутствие конкуренции и затормаживает развитие.

Вместе с тем, товарная биржа (согласно закону Республики Беларусь от 5 января 2009 г. N 10-З О товарных биржах) - юридическое лицо, осуществляющее организацию и регулирование биржевой торговли посредством проведения в заранее определенное время гласных публичных торгов по установленным правилам. И взимает биржевой сбор - плата за организацию и проведение биржевых торгов, взимаемая товарной биржей с участников биржевой торговли, размер которой определяется в соответствии с законодательством. Таким образом, учитывая Среднегодовой товарооборот в 2,5 млрд USD, Белорусская универсальная товарная биржа (БУТБ) вносит огромный вклад в экономику страны.

На данный момент, в Республике Беларусь функционируют две электронных биржи: Белорусская валютно-фондовая биржа(БВФБ) и БУТБ.

БУТБ имеет в своем арсенале несколько электронных торговых площадок, с помощью которых можно проводить торги одновременно по каждой из секций с подключением через Интернет участников биржевых торгов, как резидентов, так и нерезидентов Республики Беларусь. С целью увеличения числа участников биржевой торговли, их аккредитация, как и предоставление программного обеспечения, осуществляется бесплатно⁵. В настоящее время на БУТБ проводятся торги металлопродукцией, лесопродукцией, сельхозпродукцией, промышленными и потребительскими товарами, перспективными товарами (цемент, щебень, средства защиты растений, ветеринарные препараты и др.)⁶. Уникальная категория перспективных товаров позволяет выводить на мировой рынок перспективные, новые товары, тем самым БУТБ помогает развиваться начинающим компаниям, имеющим новые идеи. БУТБ стала основной биржей страны и крупнейшей спотовой биржей в Восточной Европе. Значительное количество участников биржевой торговли и широкая география представительств сделали биржу важным объектом товаропроводящей сети. На данный

момент, биржа позволяет выходить белорусским производителям на мировой рынок, заключать товарные сделки с поставщиками из-за границы, а также привлекать новых покупателей и инвесторов к белорусским товарам.

БВФБ занимается торгами ценными бумагами. Биржа предоставляет юридическим лицам (компаниям) и банкам универсальную площадку для заключения сделок на депозитных аукционах.

На данный момент на БВФБ находятся валютный рынок, фондовый рынок и рынок государственных ценных бумаг, кредитно-депозитный рынок и срочный рынок⁷. Все сделки совершаются в электронной торговой системе, зачастую в режимах «непрерывный двойной аукцион» и «переговорные сделки». Государственные ценные бумаги и ценные бумаги Национального банка Республики Беларусь допускаются к обращению на основании официальных итогов первичного размещения (с учетом информации о ценной бумаге, содержащейся в решении о выпуске, принимаемом эмитентом). Допуск к обращению на бирже негосударственных ценных бумаг и муниципальных облигаций осуществлялся после прохождения ими процедуры листинга.

Таким образом можно сделать вывод, что электронная биржевая торговля в мире, прочно заняла важную нишу современного экономического процесса и Республика Беларусь также активно стремится использовать данный инструмент. БВФБ и БУТБ являются достойными аналогами мировых бирж, ввиду удобной и простой технической составляющей, большого спектра возможностей реализации и строго выполнения возложенных на них функций. Создание новых электронных бирж, а также развитие уже существующих в Республике Беларусь, в обозримом будущем приведет к полному переходу биржевой торговли в интернет.

Список использованных источников:

1. Rime, D. New electronic trading systems in foreign exchange markets / D. Rime // *New Economy Handbook* – 2003. – Vol. 469504. – P. 469–504.
2. Алехин Б.И. Рынок ценных бумаг. Введение в фондовые операции / Б.И. Алехин. – Москва: Финансы и статистика, 2011. – 369 с.
3. Балабанов И.Т. Деньги и финансовые институты / И.Т. Балабанов, О. В. Гончарук, Н. А. Савинская. Санкт-Петербург: «Питер», 2000. – 224 с.
4. О ценных бумагах и фондовых биржах: Закон Респ. Беларусь от 12 марта 1992г. № 1512-XII с изм. и доп. // *Ведомости Верховного Совета Республики Беларусь*, 1992. №11.
5. Аксенович, А. М. Электронная биржевая торговля в РБ / А. М. Аксенович, Е. М. Костенко // *Современный механизм функционирования торгового бизнеса и туристической индустрии в Республике Беларусь: реальность и перспективы: материалы Республиканской научно-практической конференции студентов и молодых ученых, Минск, 10-11 марта 2016 года* / [редкол.: Г.А. Короленок (пред.) и др.]; М-во образования Респ. Беларусь, Белорус. гос. экон. ун-т. – Минск: БГЭУ, 2016. – С. 171–172.
6. Белорусская Универсальная Товарная Биржа [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.butb.by>. – Дата доступа: 14.03.2021
7. Белорусская Валютно-Фондовая биржа [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.bcse.by/>. – Дата доступа: 14.03.2021
8. Беляцкая, Т. Н. Электронная торговля на рынке сырьевых ресурсов / Т. Н. Беляцкая, П. А. Гедранович // *Электронная экономика: теория, модели, технологии* / Т. Н. Беляцкая [и др.]; под общ. ред. Т. Н. Беляцкой, Л. П. Князевой. – Минск, 2016. – С. 173–176.